

Χωρίς σπίτι και χρήματα, συνθροισμένοι σε υποχρεωτική καραντίνα

Οι πρόσφυγες, παιδιά ενός κατώτερου θεού

Του Μάριου Αυγουστάτου

«Μείνετε σπίτι» μας λένε, αλλά αν είσαι πρόσφυγας, γέννησε εκεί. «Βγαίνετε μόνο για σουπερμάρκετ», αλλά αν είστε πρόσφυγες, απαγορεύεται να πάτε ακόμα και στο ATM. «Μην συναθροίζεστε», αλλά αν είστε οικογένειες που ζείτε σε σκηνές, βάζουμε την αστυνομία να σας μαντρώσει εκεί.

Το λέγαμε σαν ενδεχόμενο, πλέον είναι γεγονός. Την ώρα που γράφονται αυτές οι γραμμές, βρέθηκε θετική στον κορονοϊό γυναίκα που διαμένει στο κέντρο φιλοξενίας της Ριτσώνας, γέννησε πριν λίγες μέρες σε νοσοκομείο της Αθήνας και ακολούθως από την ιχνηλάτηση 63 επαφών της βρέθηκαν θετικοί άλλοι 20! Η κυβέρνηση μας βομβαρδίζει με τους εκπροσώπους της καθημερινά περί «ατομικής ευθύνης» (αφήγημα που καταρρέει μέρα με τη μέρα, μέτρο με το μέτρο) και προχωρεί σε ολοένα πιο σκληρά ρατσιστικά μέτρα εναντίον των προσφύγων και αιτούντων άσυλο που εξακολουθούν να διαμένουν σε άθλιες συνθήκες στοιβαγμένοι στα camps.

Και αν για τους ανθρώπους -ντόπιους και μετανάστες- που μένουν σε σπίτια και έχουν «κανονικές» ζωές (ό,τι κατάντησε να σημαίνει αυτό σε μια χώρα που οι λιγότερο προνομιούχοι έχουν εξαθλιωθεί τα τελευταία τουλάχιστον 10 χρόνια με τις πολιτικές λιτότητας των μνημονίων) είναι δύσκολη η κατάσταση, πόσο μάλλον γι' αυτούς που είναι στοιβαγμένοι σε άθλιες συνθήκες. Στους καταυλισμούς μένουν πάνω από 40.000 άνθρωποι, ενώ ο

αρχικός σχεδιασμός ήταν για 9.000. Και, όπως και οι υπόλοιποι, βρίσκονται σε καραντίνα, υποτίθεται για να αποφευχθεί ή να απομακρυνθεί όσο είναι δυνατόν το ενδεχόμενο να τους χτυπήσει ο ιός.

Η... φιλεύσπλαχνη «ΕΕ των λαών»

Η Ευρωπαϊκή Ένωση εν μέσω πανδημίας συνεχίζει τις πολιτικές αποτροπής. Ένα μήνα τώρα συζητούν πότε και πώς θα πάρουν 1.500... ασυνόδευτα παιδιά, πόσων ετών θα είναι αυτά, αν θα τεθούν επιπλέον κριτήρια, κωλυσιεργώντας ούτως ώστε να μην τα πάρουν ποτέ. Η Γερμανία απ' τη μια έχει στήσει επιχείρηση επαναπατρισμού από το εξωτερικό 200.000 εργαζομένων, φοιτητών, τουριστών και απ' την άλλη «ζορίζεται» να δεχτεί ακόμα και μερικές εκατοντάδες παιδιά.

Υπάρχουν ευτυχώς και κάποιες διαφοροποιήσεις. Η Πορτογαλία, για παράδειγμα, ανακοίνωσε ότι μέχρι την 1η Ιουλίου πρόσφυγες και μετανάστες θα θεωρούνται μόνιμοι κάτοικοι της χώρας ώστε να έχουν πρόσβαση στο δημόσιο σύστημα υγείας.

Η κυβέρνηση της ΝΔ

Τα μέτρα που έχει λάβει μέχρι τώρα η κυβέρνηση ΝΔ, είναι στην κατεύθυνση της ενίσχυσης του εγκλεισμού, παρά τη θύελλα διεθνών αντιδράσεων και τις επείγουσες εκκλήσεις για άμεση εκκένωση των ΚΥΤ ή τουλάχιστον μεταφορά των πιο ευάλωτων σε κατάλληλες δομές.

Ακόμα και η επίτροπος του Συμβουλίου της Ευρώπης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, Ντούνια Μιγιάτοβιτς, ζητάει άμεση απελευθέρωση των κρατούμενων προσφύγων, με προτεραιότητα τους ανήλικους -ασυνόδευτους και μη- και τους πιο ευάλωτους, και να δοθεί πρόσβαση σε στέγη και υπηρεσίες, μεταξύ των οποίων ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

Ο υπουργός Μηταράκης ανακοίνωσε κι άλλα μέτρα, ελάχιστα απ' αυτά θετικά. Αναστέλλει μέχρι τις 31 Μαΐου την έξωση όσων έχουν ολοκληρώσει τη διαδικασία άσυλου από τα διαμερίσματα του προγράμματος ESTIA. Ανακοίνωσε επίσης (την ώρα έξαρσης της πανδημίας) ότι... εκπονεί με τον ΕΟΔΥ σχέδιο προστασίας των προσφύγων, ενώ στα ανύπαρκτα ιατρικά μέτρα περιλαμβάνει την τοποθέτηση οικίσκων περιμετρικά των ΚΥΤ για ιατρικό έλεγχο. Ανακοίνωσε επίσης μακροπρόθεσμα μέτρα αποσυμφόρησης: αύξηση των θέσεων στέγασης σε διαμερίσματα από 25.516 σε 30.000 στο... τέλος του έτους και σε 40.000 το 2021!

Η πρόσβαση όσων ζητούν άσυλο στο σύστημα δημόσιας υγείας παραμένει σε αναστολή, καθώς εξακολουθεί να μην εκδίδεται ο Προσωρινός Αριθμός Ασφάλισης και Υγειονομικής Περίθαλψης, που έχει νομοθετήσει στα χαρτιά η κυβέρνηση για να αντικαταστήσει τον καταργημένο ΑΜΚΑ (την ώρα που γράφεται αυτό το κείμενο ακούγεται ότι ενδέχεται να αλλάξει αυτό).

Στις μέρες κατά τις οποίες οι Τσιόδρας και Χαρδαλιάς μας καλούν να επιδείξουμε «ατομική ευθύνη» και να μείνουμε σπίτι, γυναίκα σε στρατόπεδο της Ελευσίνας αναγκάστηκε να γεννήσει βράδυ στο «δωμάτιό» της, καθώς φαίνεται ότι κανένα ασθενοφόρο δεν διέσχισε ποτέ την πύλη του στρατοπέδου, την οποία διαχειρίζεται και επιβλέπει η Αστυνομία. Είναι ανήκουστο να μην κινείται ακόμα και ασθενοφόρο για να μεταφέρει έγκυο γυναίκα κατά τον τοκετό της!

Κι ενώ ανακοίνωσαν δαπάνες ύψους 11 εκατομμυρίων ευρώ για την επικοινωνιακή καμπάνια του κορονοϊού και εγκρίνουν 30 εκατομμύρια για τις ιδιωτικές κλινικές, προχωρούν ταυτόχρονα στο πάγωμα της καταβολής του μηνιαίου χρηματικού βοηθήματος που χορηγείται στους αιτούντες άσυλο έως την... τοποθέτηση ΑΤΜ εντός των δομών, μη τυχόν και κυκλοφορούν οι πρόσφυγες εκτός καμπ. Επίδομα το οποίο -όσο πενιχρό και αν είναι- είναι απαραίτητο για τους ανθρώπους που το λάμβαναν μέχρι σήμερα, για την αγορά τροφίμων, ειδών υγιεινής και φαρμάκων. Ουσιαστικά τους καταδικάζουν σε θάνατο.

Και είναι ακραίος ρατσισμός, ο ισχυρισμός της κυβέρνησης ότι το άμεσο στήσιμο κλειστών δομών-φυλακών, όπως στις Σέρρες και τη Μαλακάσα, λειτουργεί αποτρεπτικά για την εξάπλωση του κορωνοϊού. Λες και οι πρόσφυγες έχουν την ευθύνη για την εξάπλωση της πανδημίας.

Τι πρέπει να γίνει

Τα πρώτα διαγνωσμένα κρούσματα κορωνοϊού στη Ριτσώνα πρέπει να σημάνουν συναγερμό. Καταρχήν ποιος μπορεί να αποκλείσει ότι υπάρχουν κι άλλα κρούσματα (και πόσα;) στα υπόλοιπα καμπ, απ' τη στιγμή που δεν διενεργούνται τεστ;

Αν δεν παρθούν ουσιαστικά μέτρα, η κυβέρνηση θα είναι υπόλογη για τη μαζική εξάπλωση του κορωνοϊού σε όλους, με τραγικές συνέπειες. Η δημόσια υγεία δεν είναι ατομική ευθύνη. Είναι πρωτίστως κρατική ευθύνη και, βεβαίως, δεν είναι προνόμιο των λίγων. Έκπληκτος ο απλός κόσμος παρακολουθεί διάφορους φραγκάτους και «σελέμπριτι» να κάνουν ιδιωτικά το τεστ για τον ιό, ενώ την ίδια στιγμή η «πλέμπα» δεν μπορεί ακόμα κι όταν υπάρχουν συμπτώματα... Εάν ξεφύγει κι άλλο η κατάσταση, δεν θα την πληρώσουν μόνον οι πρόσφυγες.

Είναι πρόκληση η κυβέρνηση να μην προχωρεί στις χιλιάδες προσλήψεις που απαιτούνται για την στελέχωση των νοσοκομείων, την απελευθέρωση δαπανών για υλικά, τη δημιουργία νέων ΜΕΘ με επιτάξεις ιδιωτικών κλινικών, υγειονομικών υλικών και ότι άλλο χρειαστεί. Αντίθετα να εντείνει την απαγόρευση κυκλοφορίας και την καταστολή -για όλους- και τις καταδιώξεις προσφύγων στον Εβρο και τα νησιά, σπαταλώντας πολύτιμους πόρους για την διάσωση ανθρώπινων ζώων από τον κίνδυνο του κορωνοϊού. Κάνοντας παράλληλα πλάτες σε ακροδεξιούς, ρατσιστές και φασίστες στα νησιά και στην ενδοχώρα.

«Μείνετε σπίτι» μας λένε, αλλά αν είσαι πρόσφυγας, γέννησε εκεί. «Βγαίνετε μόνο για σουπερμάρκετ», αλλά αν είστε

πρόσφυγες, απαγορεύεται να πάτε ακόμα και στο ATM. «Μην συναθροίζεστε», αλλά αν είστε οικογένειες που ζείτε σε σκηνές, βάζουμε την αστυνομία να σας μαντρώσει εκεί.

Είναι επιτακτικό να απαιτήσουμε να κλείσουν τώρα τα στρατόπεδα της ντροπής και να μεταφερθούν οι πρόσφυγες (καταγεγραμμένοι και μη) σε σπίτια και ξενοδοχεία μέσα στις πόλεις, με ευθύνη δημόσιων και δημοτικών δομών φροντίδας. Χωριστή και ασφαλής εγκατάσταση για ανθρώπους που εμφανίζουν συμπτώματα. Δωρεάν παροχή σε όλες/ους τους πρόσφυγες σαπουνιού, αντισηπτικών, γαντιών και μασκών και εξασφάλιση συνθηκών αξιοπρεπούς διαβίωσης. Τεστ για τον κορωνοϊό σε κάθε προσφυγικό καμπ, στις φυλακές και στους στρατώνες. Άμεση έκδοση ΑΜΚΑ για όλους-ες χωρίς αποκλεισμούς. Εξασφάλιση καθαριότητας και της απολύμανσης όλων των κοινόχρηστων και μη χώρων.

Το αντιρατσιστικό κίνημα επιβάλλεται να ανασυνταχτεί και να προχωρήσει σε πρωτοβουλίες αλληλεγγύης και αντίστασης.

[Υπογράψτε την καμπάνια.](#)

[Όχι στις πολιτικές εξόντωσης](#)

[Κλείστε τα στρατόπεδα – φυλακές!](#)



Υπογράψτε - στηρίξτε την καμπάνια

ΟΧΙ
στις πολιτικές εξόντωσης

Να κλείσουν
τα στρατόπεδα-φυλακές

- Μεταφορά των προσφύγων-ισσών σε κλειστά ξενοδοχεία
- Πρόσβαση στη δημόσια υγεία σε όλες-όλους

 Κυριακάτικο ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ

 Κίνηση απελάστε το ρατσισμό www.kar.org.gr

